

Zakonski načrt o pospeševanju zidanja malih stanovanj

Edno sredstvo, ki je sposobno odstraniti stanovanjsko mizerijo, je večja gradbena podjetnost. Dokler ljudje ne bodo zidali novih hiš, bo ostal in mora ostati stanovanjski položaj prebivalstva tako beden kakor je. Kakor je videti, so začeli zidati v Zagrebu in Beogradu večji podjetniki s precejšnjo vneto dvigati nove zgradbe. Tudi Ljubljana se v tem oziru še precej giblje. Razen Slovenske banke, vse banke prav pridno zidajo še precej velika nova poslopja. To je bil tudi pravzaprav edini mogoč pozitivni uspeh ljubljanske stanovanjske oblasti. Z energičnim pritiskom na banke je omogočilo poverjenstvo za socialno skrbstvo, da bo drugo leto na razpolago kakih 50 novih stanovanj. Z ozirom na silno visoke stanarine in novih hišah žal ni pričakovati, da bi moglo v doglednem času široke plasti naroda dobiti začasno (stevilo stanovanj), zlasti pa ne ugodnih stanovanj, ki bi odgovarjala vsem zahtevam rodbine. Prezreti namreč ne smemo okolščine, da ubija danes stanovanjska mizerija temelj naroda — familijo — ne le materijelno, marveč zlasti tudi s tem, da mu jemlje zdravje in kvart moralo. V očigled takemu usodepompnemu dejanskemu stanju država ni več mogla ostati napram stanovanjskemu oblastvu le policijska oblast, katere naloga je regulirati vprašanje izselitve in naselitve v stanovanjih ter določevanje raznih namščin. Treba je bilo, da država in vlada organizirata pozitivno stran stanovanjskega vprašanja, katere naloga je z državo in drugo javno pomočjo dvigniti gradbeno podjetnost ter zlasti podpirati zidanje stanovanj za široke plasti naroda. Minister za socialno politiko dr. Vekoslav Kavovec je v ta namen predložil zakonodajnemu odboru k obsoječim stanovanjskim naredbam dopolnilo, čigar bistveni del je **zakonski načrt o pospeševanju zidanja malih stanovanj**.

Fond za zidanje malih stanovanj.
V svrhu poboljšanja stanovanjskih pogojev za ekonomsko slabšeje stanovne (vseh vrst uradnike, uslužbence, delavce itd.) se osnuje pri ministrstvu za socialno politiko „Fond za podizanje malih narodnih stanovanj“, iz katerega se bo dajala pomoč za zidanje malih stanovanj avtonomnim korporacijam, gradbenim društvom in zadrugam, raznim humanitarnim društvom, ustanovam ter ekonomsko slabšim vobče. Pomoč iz tega fonda se bo dajala z brezobrestnimi posojili, z jamstvom za posojila, najeta pri drugih ter s subvencijami. Razen za zgradbo malih stanovanj se ta pomoč lahko uporablja tudi še za nakup gradbenega sveta ali pa za nakup hiš, ki bi se porabile za mala stanovanja.

Ekspropriacija posestev za zidanje malih stanovanj.

V svrhu zidanja malih stanovanj se dovoljuje ekspropriacija tudi privatnih stavbišč, bodisi da obstoje ista iz praznih zemljišč, ali pa iz prostorov, na katerih se nahajajo stare, vlažne in propadle zgradbe, ki v kateremkoli oziru kvarijo lepoto mesta in ogrožajo življenje prebivalcev. Mestno občine imajo pravico do ekspropriacije posestev tudi, kadar je potrebno, da se zgrade javna in druga potrebna poslopja občnega značaja ali zaradi regulacije in nivelizacije in najsi je ista potrebna iz tehniških, higijenskih, splošnih kulturnih ali pa olepševalnih ozlogov. Ekspropriacija je dovoljena tudi za javne parke, za otroška igrišča in slične namene, kakor tudi zato, če se hoče napraviti v kakem mestu posebne dele, na katerih naj bi bila mala stanovanja z vrtovi (Gardencity); dalje za vsakovrstne instalacije ali slične potrebe ter zato, da se dobe primerne parcele za zgradbo poslopij, ki bi služila v okras mesta. Ekspropriacija posestev, na katerih so kulturni spomeniki ali zgradbe posebnega narodnega pomena — ako bi bila ta v javnem interesu — se sme vršiti šele po predhodnem odobrenju ministra prosvete. Ekspropriacijo izvrši pristojna občina na podlagi sklepa občinskega odbora. Lastnik ima pravico do pravične odškodnine, katere višino določi za vsak slučaj posebej izbrano razsodišče. Dva člana v to razsodišče imenuje lastnik posestva, ki se ima ekspropriirati, dva pa občinski odbor. Tako sestavljeno razsodišče si izbere predsednika, čigar glas odločuje v slučaju enakosti glasov. V nekaterih slučajih ekspropriacije grede pritožbe na ministrstvo gradjevin.

Beograjska občina mora takoj po uveljavljenju tega zakona sestaviti posebno komisijo strokovnjakov, v katero stopita tudi po en zastopnik ministrstva socialne politike in ministrstva gradjevine in katere naloga bi bila izdelati za našo prestolnico nov regulacijski načrt, po katerem bi se zlasti sedanje male hišne in stavbene parcele izpremenile v enotne in harmonične gradbene bloke. **Posebne ugodnosti za stavbeni material.** Država in občine bodo dajale vse olajšave za produkcijo stavbenega materiala v svrhu zidanja novih stanovanj, zlasti malih. V ta namen se bodo dovoljevale tudi posebne ugodnosti pri nabavi stavbenega materiala, kakor tudi ugodnosti pri transportu na suhem in po vodi. Poseben pravilnik za ugodnosti pri eksploataciji surovega materiala predpiše minister za šume in rude ter minister za socialno politiko.

Velike davčne olajšave.

Novo zgradbe in njihovi lastniki so slobodni vseh omejitev v razpolaganju s stanovanji. Pristojna oblast za pobiranje draginje bi smela pri novih zgradbah interverirati le izjemoma in samo v slučajih očigledno pretirane cene, kadar gre za goljužijo ali grobo izkoriščanje težkega položaja najemnika. Prosta so vseh davkov in doklad stanovanja in hiše, ki se zgrade tekom 5 let po uveljavljenju tega zakona, in sicer a) 25 let vse hiše, v katerih so izključno mala stanovanja za delavce in srednji stan vobče; b) 18 let vse hiše, v katerih so samo stanovanja ne glede na velikost istih in c) za dobo 15 let nove hiše, ki imajo poleg obrtnih lokalov pretežno stanovanja. Za dobo 10 let se oproste davkov in doklad vse te pod a), b) in c) našete hiše, ako bi se začele graditi, predno stopi ta zakon v veljavo in katere bi se dovršile in vsposobile za stanovanje do 1. oktobra 1922. Dvanajstletno davčno prostost bodo končno uživali vsi prizidki in nadzidki pri starih hišah, ako se jih zgradi in napravi uporabne tekom dveh let po razglasitvi tega zakona.

Naše šole
ZACETEK ŠOLSKEGA LETA 1921./1922. NA LICEJU IN Z NJIM ZDRUŽENIH ODELKIH.
Licejska ljudska šola. Pouk se prične 29. septembra, in sicer za razrede 2.—5. ob 8. uri zjutraj, za 1. razred pa ob 9. uri. — **Mestni deželski licej.** S šolskim letom 1921./1922. ostanejo le še razredi 4.—6. Vpisovanje gojenk, ki želijo na novo vstopiti v te razrede liceja, se vrši dne 28. septembra od 8. do 9. ure. Gojenke naj prinesejo s seboj zadnje šolsko izpričevalo in krstni list. Sprejemni izpiti za te gojenke bodo 29. septembra ob 8. uri zjutraj. Gojenke, ki so bile že na zavodu, se javijo dne 29. septembra od 15. do 17. ure z zadnjim izpričevalom. **Mestna ženska realna in ref. realna gimnazija.** S šolskim letom 1921./1922. se odprejo 3. razred realne in 7. razred ref. realne gimnazije. Vpisovanje za novo vstopivše gojenke v 1. do 3. in 5. do 7. razred se vrši 28. septembra od 9. do 11. ure. S seboj je prinesiti zadnje izpričevalo in krstni list. Sprejemni izpiti za gojenke za 1. razred in morebitni sprejemni izpiti za gojenke višjih razredov je 29. septembra ob 8. uri zjutraj. Gojenke, ki so bile že na zavodu, se javijo 29. septembra od 15. do 17. ure s svojim zadnjim izpričevalom. **Ponavljalni in dodatni izpiti za licej in za obe gimnaziji se vrše dne 29. septembra ob 8. uri zjutraj.**

Vpisnilna in prispevek za učila znanosti za gojenke liceja in gimnazije 20 kron.

Otvoritevna služba božja za licejsko ljudsko šolo, za licej in gimnazijo je dne 30. septembra v nunski cerkvi ob 9. uri. Obvezna je za vse gojenke. **Po službi božji se vrnejo gojenke v zavod.**
Pouk se prične na liceju in gimnazijah v polnem obsegu 1. oktobra ob 8. uri zjutraj.
Licejski trgovski tečaj. Rok za vpisovanje je določen na dan 30. septembra od 15. do 17. ure. — **Sprejemni izpiti je 1. oktobra ob 8. uri zjutraj.**
Gospodinska šola. Rok za vpisovanje je določen na dan 1. oktobra od 10. do 12. ure dopoldne.
Gremijalna trgovska šola v Ljubljani. Vpisovanje v gremijalno trgovsko nadaljevalno šolo se vrši v sredo, četrtek in petek, to je od 28. do 30. septembra t. l., vsak dan od 8. do 12. ure dopoldne. V gremijalni pisarni v Gradišču št. 17. Zglasti se morajo vsi oni vajenci in vajenke, ki do sedaj še niso obiskovali gremijalne šole. Potrebne tiskovine se dobe v gremijalni pisarni. V ponedeljek dne 3. oktobra ob dveh popoldne se zbere vsi vajenci in vajenke, tudi oni, ki so že obiskovali šolo, na 1. mestni deški ljudski šoli na Ledini, da se sporede v posamezne razrede.

Vpisovanje v telovadni odsek „Ženskega telovadnega društva v Ljubljani“ se vrši v sredo 28. in četrtek 29. t. m. od 5. do 7. ure zvečer v telovadnici 1. državne gimnazije. Vpisujejo se v otroški oddelek deklice in dečki od 5. do 10. leta, k naraščajo deklice od 10. leta dalje. K damski telovadbi se sprejemajo prijavljeno istočasno.
Usposobilnostni izpiti za občne ljudske in za meščanske šole pred državno izpraševalno komisijo v Ljubljani se prično v petek, dne 4. novembra t. l. Pravilno opremljene prošnje se naj pošljejo pravočasno potom okrajnih šolskih svetov, da bodo do 25. oktobra v rokah izpraševalne komisije.

PALMA
Holzrabljuje
Zaloga sprehajalnih palic
1327 Popravila točno in solidno! 52-12

Ponudite
vse neuporabne zlate predmete: verižice, prstane, obeske, zapestnice, uhane itd., kateri predmeti Vam leže doma in jih 1170 ne nosite 20-18
tvrdki F. CUDEN
trgovina ur, zlatnine in srebrnine, Ljubljana, Prešernova ul. 1.

Postrežkinjo trebam
1378 Dobra plača in hrana 3-1
Mestni trg 19/I., M. P.

Svarilo!
Zaradi živčno bolezni gd. **Ano Zagar**, vedaj v Radovljici, svarim vsakega, da ji ne da nikakega denarja ali blaga ter nihče ne kupuje od nje, ker nisem plačnica in ne odgovarjam sanjo.
1379 **F. Žagar.**

„Diamalt“
Pozor pekli „Diamalt“-tvornice Hanser & Sobotka Beč-Štadlan se dobiva zopet v predvojni kakovosti pri glavnem zastopniku za Jugoslavijo **Edvard Dužanec** v Zagrebu. — Skladišče: **Strossmayerova ulica 10.** 1381 15-

1385 **Frazne in rabljene 30-8**
vreče (diakova)
v vsaki množini po najnižji ceni pri **FR. SIRC, Kranj.**
Kupajo
suhe gobe, fižol, brinjevo olje.
Telefon int. št. 9, Kranj.

Trgovski lokal
s stanovanjem, se da s 1. novembrom 1921 v najem v prijaznem kraju ob železnici, kjer je sodnija, davkarinja, financa in v kratkem bo tudi glavarstvo. Vpraša se pri **Al. Trinak** v Ljubljani, Linhartova ulica št. 8, ali pa v upravnistvu „Jutra“. 2-1

Trgovski pomočnik manufakturst
ki pa je ob enem tudi železninar, provrstna moč, se sprejme za nastop s 15. oktobrom t. l.
v veletrgovini Ludovik Kuharič v Ormožu. 1372 9-9

KOLESA
AVIOMOBILIMOTOR
VSEDELNI OPREMY
SEZUNICE - VARIJETA
PAPROSTILANJE NA VSE STRANI
GOŠPOVETS
KRAJ
14
LUBJANA
KUPDOCKEM

Kdor hoče kaj prodati
Kdor hoče kaj kupiti
Kdor išče službe itd.
— inseriraj v „Jutro“

L. Mikuš
Ljubljana
Mestni trg 15
izdelovatelj dežnikov
Na drobno! Na debelo!
Zaloga sprehajalnih palic
1327 Popravila točno in solidno! 52-12

Zahtevajte
v
kavarnah, gostilnah,
brivnicah in javnih
lokalih
„JUTRO“

FRAN RAVNIKAR
mestni tesarski mojster
Ljubljana, Linhartova ulica 25
Telefon 415 Poštno-čokolni račun 11.428
prevzema po danih kakor lastnih načrtih zgradbo mostov, jezov, hiš, vil ter razne gospodarske in industrijske stavbe, stolpne strehe, kupole in cerkvena ostrojša, balkone, vrtno utico, verande ter razna druga vrtna arhitektonična dela. — Stopnice, dekorativne stropove ter dekorativno stenske opaže, vrata, okna itd. 796 10-6
Za razne obrtne in industrijske stavbe, društvene ter razstavne dvorane za večje proste razpotine od 12 do 50 metrov opozarjam zlasti po mojem sistemu konstruirane mrežaste nosilce.
Parna žaga in strojna delavnica.

POZOR! POZOR!
ekane koloturne oboknice (rotete), vsake vrste okvirje in drugo železnilno se priporoča trdka
Zalta & Zilič,
Ljubljana, Gosposvetška cesta 10.

Srečen zakon

beli se mlada, inteligentna, premožna vdova, simpatična in večje vnanjosti, z malima fantkoma. Znanja želi le v svrhu srečne in resne ženitve z inteligentnim, poštenim gospodom s boljšo eksistenco. — Le resne ponudbe s popolnim naslovom in sliko naj se pošlje pod „Sigurnost 1921“ na upravo „Jutra“, Ljubljana. Stroga diskrecija najamčena. 1573 2-2

Strešno lepenko,

lak za konserviranje z lepenko kritih streh, asfalt, katran, lesni cement, ksilolej (najcenejši karbolinej), wat-proof za izsuševanje vlažnega zidovja in izoliranje proti vlagi, zidno in strešno opeko, apno, cement in druge stavb. 1258 potrebščine dobavlja 8 Ljubljanska, Bleiweisova cesta 18.

Priporočamo knjige za mladino:

Ilka Waschtetova, **Pravljice**. Z večbarvnimi slikami. Vez. 40 K, po pošti 2 K več.
Habberten-Borli, **Bob in Tedl**. Povest s slikami. Broš. 24 K, vez. 30 K, po pošti K 2-40 več.
Čika Jova Zmaj-Građnik, **Kalamandarija**. Otroške pesmi. Vez. 16 K, po pošti 1 K več.
Naročila se pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica 6.

INTERESANTOM!

IZSEL JE
OBŠIRNI ILLUSTRIRANI
CENIK
AUTOMOBILNE IN
KOLESNÉ STROKE
J. COREC
LUBLJANA

1896-



Predtiskarija
kleknanja in veziva
C. J. HAMANN
Mestni trg 8.

Fižol: ribničan, mandalon, prepeličar (koks), suhe gobe

kupuje in plača najvišje dnevne cene 1484 10-1

Kmet & Komp. Ljubljana, Gosposvetska cesta 8. Prosimo za ponudbo

Inženirji, stavbeni tehnik in risarji se iščejo. 1545 3-3

Ponudbe z navedbo plačilnih zahtevkov na naslov: Stavbena družba d. d., Ljubljana, Levstikova ulica št. 19.

Naročajte dnevnik „Jutro“!

Izšla je

Svetovna vojna

v pesmi in slikah, I. in II. zvezek.
Cena posameznemu zvezku 4 krone.
Dobiva se pri kolporterjih, v trafikah in v upravi „Domovine“, Sodna ulica 6.

Trgovina

O. Bernatovič

Mestni trg 5-6

Največja izbira najnovjših, najfinejših in najcenejših oblek za gospode, dame in otroke.

V zalogi tudi moški klobuki in kožuhovina.

Naročajte Zbirke političnih, gospodarskih in socijalnih spisov.

Dosedaj izšlo 8 zvezkov:

1. Dr. Al. Zalekar, **O ljudskem zdravju**. Broš. 6 K.
2. Dr. Bogdan Deré, **Dojenček**. Broš. 6 K.
3. Dr. J. Demšar, **Spolne bolezni**. Broš. 10 K.
4. St. Sagrašin, **Naš sadašnji ustavni položaj**. Broš. 16 K.
5. Leonid Pitamie, **Pravo in revolucija**. Broš. 8 K.
6. Dokumenti o jadranskem vprašanju. Broš. 18 K.
7. Alb. Ogris, **Borba za jugoslovansko državo**. Broš. 32 K.
8. Vl. Cerovič, **Rasa in vera v srbski prošlosti**. Broš. 16 K.

Po pošti vsak zvezek K 1-80 več.

Naročila sprejema: Tiskovna zadruga v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Prodajam

40 popolnoma novih, dobro ohranjenih sodov od olja. Ponudba na tovarno usnja Aleks Podvinec, Radeče pri Zidanem mostu. 1576 2-1

Oblastveno koncesionirani informacijski zavod

Drago Beseljak

Ljubljana, Cankarjevo nabrežje št. 5
dobavlja vse kreditne in privatne informacije v tu- in inozemstvu. Vabonementu ter posamezno, cene zmerno. 191 15

POLIRJI

s prakso v betonu in vodnih zgradbah se takoj sprejmejo pri inženirju Lavrenčiču, Ljubljana, Rimska cesta 2. 3-2

Ravnatom se sprejmejo

ZIDARJI

v trajno delo, delo tudi v skordu. Za stanovanje je skrbnjeno.

Sprejmo se v trajno delo izveščani mizarski pomočniki.

Hrana in stanovanje v hiši ali izven hiše. Andrej Kregar, strojno mizarstvo, St. Vid nad Ljubljano. 1562 6-2

Naročite se na „Pota in cilji“.

Zbirka poljudno-znanstvenih spisov. I.-II. zvezek: A. Melik, **Zgodovina Srbov, Hrvatov in Slovencev**. I. del, vez. 21 K, II. del, vez. 42 K. Za oba zvezka po pošti K 5-40 več.

III.-IV. zvezek: Dr. Fr. Weber, **Uvod v filozofijo**. 72 K, pošta 3 K več.
V. zvezek: A. Melik, **Zemljepis kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev**. Meh. vez., fin. papir 60 K, pošta 3 K več. Broš. navadni papir 42 K, po pošti 2 K več.

Naročila sprejema
Iskovna zadruga v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Inženier dr. Miroslav Rasal

oblastveno poverjen
stavbeni inženier
Ljubljana
Ribeževa ulica št. 7.

Specialno stavbene podjete
za betonske, železobetonske
in vodne zgradbe.

izraha vodnih sil.



JOS. RAVNIKAR

LJUBLJANA 1518 26

zaloga manufakture na debelo.

NOVO! Albin Ogris NOVO!
Borba za jugoslovansko državo.

Cena 32 K, po pošti K 1-80 več.

Kdor se hoče poučiti, kako so agitirali naši izseljenci med svetovno vojno v Parizu, Londonu, Rimu, Washingtonu in dr. za Jugoslavijo in kakšne težkoče so morali premagati, naj čita Ogrisovo knjigo. Spis nudi popolnoma nova, dosedaj pri nas neznana dejstva.

Knjigo naročajte pri 207 32

Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Prometni zavod za premog

d. d.

v Ljubljani

prodaja

iz slovenskih premogovnikov
velenjski, šentjanški in trboveljski premog

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava

I. čehoslovaški in angleški koks za livarne in domačo uporabo, kovaški premog in črni premog.

Naslov: 1550 8

Prometni zavod za premog, d. d. v Ljubljani, Munška ulica 19.

BETON-ZELEZOBETON-
VODNE ZGRADBE
ELEKTROARNE
Jnž. Lavrenčič & Co
IZRABA VODNIH SIL
ŽRGE-MLINI-PEZOLI-HIŠE-MLE-INDUSTR. STAVE-MOSTOVI
PRORACUNI-NACRTI IN OBISK INŽENIRJA BREZPLAČNO.

!! Kupujte nove knjige !!

Tiskovne zadruge:

D. Fajgel, **Tik za fronto**. Zbirka črtic, ki popisujejo dogodke v Gorici po izbruhu vojne med Italijo in Avstrijo 1915. Broš. 36 K, po pošti 2-80 K več.

A. Novačan, **Veleja**. Drama. Broš. 28 K, vez. 36 K, po pošti K 2- več.
Shakespeare-Zupančič, **Maobeth**. Broš. 32 K, vez. 40 K, po pošti K 2-80 več.

Ilka Waschtetova, **Pravljice**. Z večbarvnimi slikami. Vez. 40 K, po pošti K 2- več.

Fr. Veber, **Uvod v filozofijo**. Pota in cilji, 3.-4. zvezek. Cena 72 K po pošti 3-40 K več.

Knjige se naročajo pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ul. 6

Reklamna ponudba!

Samo 20 dni veljavna!

Ker hočem opustiti svojo zalogo ur, pošiljam v roku 20 dni vsakomur, ki pošlje ta iz časnika izrezani oglas, krasno remontoirko (za gospode), izborno opremljeno, 30 ur idočo, s triletno pisemno garancijo, za reklamno ceno 40 namesta 85 dinarjev franco proti prejšnji vposlatvi dotičnega zneska v priporočenem pismu. Ura se dopošlje takoj priporočeno. Po povzetju se pošlje le proti ari 10 dinarjev. 1577 5-1

Skladišče ur ROLF MITH, Zagreb, Samostanska ulica št. 4.